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H R I S T O S A Î N V I A T ! 

Prea Cucernici Părinţi, 

Domni/or Deputaţi, 

A doua sesiune a Adunării eparhiale pe 
care am cinstea să o prezidez se deschide tot 
pe vreme de războiu, care parecă se înteţeşte 
tot mai mult si devine tot mai cumplit. Sufe
rinţele, necazurile şi lipsurile sunt tot mai mari 
şi mai multe şi ele pun la încercare tăria cre-
dinţii, a sufletului şi a' virtuţilor popoarelor. 
Acest războiu trebuc privit ca un grozav exa
men la care supune bunul Dumnezeu naţiu
nile, pentru a le trezi la realitate şi pentru a 
vedea, că fără ajutorul Lui, nu pot face nimic du
rabil şi că toate lucrurile omeneşti se prăbuşesc fără 
El, ca un castel de carton. De aceea avem convin
gerea, că acest războiu va servi de învăţătură 
pentru viitor, şi va răsări pe urma lui, cu voia 
lui Dumnezeu, o lume mai bună şi cu mai 
multă dreptate sociala. 

Neamul nostru, a intrat în hora războiului 
nu pentru a cuceri bunurile altora, ci pentru 
a-şi apăra viaţa şi avutul său şi pentru a-şi 
reîntregi hotarele Ţârii, cotropite de barbarii şi 
duşmanii credinţei noastre. Neamul nostru şi-a 
dat din plin contribuţia de jertfă şi sânge în 
acest războiu între două concepţii de viaţă, 
între două lumi cu totul opuse. Una a drep
tăţii, a binelui, a dragostei şi credinţei creştine, 
si alta a nedreptăţii a urei, a forţei şi necre
dinţei, a celei mai mari nebunii ce a existat 
vreodată. Acesta este un războiu totalitar, care 
va ^ decide soarta popoarelor pentru veacuri 
înainte. Acum se pune în joc existenţa sau pierirea 

multor neamuri. Pe noi ne ameninţă cea mai 
grozavă primejdie ce a ameninţat vreodată ome
nirea, bolşevismul rusesc, şi de aceea ne-am 
angajat contray4ui în lupîă cu toată fiinţa. Nea
mului. Nu mai poate fi nici o îndoială ce 
soartă ne-ar ajunge în caz că duşmanul dela 
răsărit nu va fi răpus şi nu va fi făcut inofen
siv pentru multe decenii. Soarta ofiţerilor poloni 
prizonieri din pădurea dela Katyn este un aver
tisment serios pentru toată lumea, care s'ar mai 
îndoi de barbaria rusească şi de urmările un ei 
cotropiri ruseşti, care prin extinderea ideologiei 
ei materialiste, bazată pe forţă şi crimă, tinde 
să subjuge popoarele mici, realizând astfel pla
nurile de expansiune ale tuturor conducătorilor 
ruşi. 

Noi nu puteam sta la o parte, pentru că 
sunt în primejdie graniţele ţării , ' avutuj, viaţa 
şi credinţa noastră, precum Biserica noas*.ră strămo
şească, cu toată comoara sufletească moştenită. 
Este în joc însăşi fiinţa şi existenţa Neamului, de-
aceea luptăm pentru dreptul la libertate, care" 
este un drept sfânt, lăsat de^Dumnezeu pentru 
toate neamurile, fără considerare la numărul, 
sau la avuţia lor. Pentru asigurarea acestui 
drept Neamul nostru luptă cu toate puterile şi 
va aduce toate jertfele pentru a-şi asigura o 
viaţă bberă, într'un Stat independent şi suveran, 
în care să cuprindă pe toţi fiii săi, caii mai 
sunt şi astăzi în afara graniţelor nefireşti şi ne
drepte. 

Din această uriaşă încleştare de arme şi 
forţe trebue să răsară o lume mai bună, o 
nouă ordine în lume, cu radicale reforme so
ciale, o dreptate socială, bazată pe principiile 
Evangheliei Domnului,, căci numai acestea' pot 
forma temelii sigure vieţii celei noui, după care 
se doreşte toată lumea. Numai aşa se va as]-, 
gura o îndelungată eră de pace, linişte şl pros
peritate pentru popoarele lumii. Actuala ordine 
în lume, cu-toate încercările diferitelor sisteme 
de orânduire a vieţii s'au dovedit şubrede şi 
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de aceea o nouă ordine trebuie să asigure o 
deplină libertate a tuturor popoarelor, mari sau 
mici, căci toate au în faţa lui Dumnezeu ace
laşi drept la existenţă şi la desvoitarea lor, 
pentru a-şi îndeplini misiunea istorică încredin
ţată de Dumnezeu în locul unde au fost aşe
zate să trăiască. Acest drept la libertate spiri
tuală, culturală şi economică, nu poate fi con-, 
testat Neamului nostru, şi pentru realizarea lui 
ne-am angajat să luptăm cu toată puterile. 

Onorată Adunare, Eparhială, 

Numai dacă principiile Evangheliei şi în 
special ale dragostei creştine vor pătrunde în 
toate compartimentele vieţii publice, şi vor fi 
luate ca norme de viaţă în Stat, familie şi în 
viaţa publică şi particulară, se va putea stator
nici acea dreptate socială, după care însetează 
omenirea şi care va asigura apoi un progres 
de cultură şi civilizaţie de lungă durată. 

La realizarea ei în lume este chemată 
să-şi dea contribuţia Biserica creştină, prin da
rurile ei spirituale, iar în sânu| Neamului 
nostru Biserica noastră strămoşească ortodoxă. 

Biserica noastră în toate vremurile şi-a dat 
şi îşi va da şi în viitor contribuţia neprecupe
ţită a-ei, ca mamă bună şi iubitoare, înâlţând 
neîncetat rugăciuni pentru binele acestui Neam, 
ca să ţină trează în sufletele tuturor credinţa şi 
nădejdea, că Bunul Dumnezeu ne va ajuta să 
rezistăm până k sfârşit şi să ajungem la o 
pace victorioasă şi dreaptă, pe care o merităm 
îndeajuns, pe urma jertfelor aduse. Slujitorii 
altarelor identificându-se cu aspiraţiile juste ale 
Neamului şi-au intensificat zelul şi activitatea 
pentru realizarea lor, pe toate terenele vieţii 
obşteşti. Cu bucurie trebue să constatăm,' că 
preoţimea noastră este în fruntea tuturor acţiu
nilor de interes obştesc pe urma cărei activităţi 
se simte o îmbucurătoare înviorare a credinţei 
religioase, manifestată printr'o apropiere mai 
sporită de sf. Taine şi prin o operă umanitară 
tot mai pronunţată faţă de orfani, văduve, sufe
rinzi şi lipsiţi. Ei trebue să-i atribuim pregăti
rea sjfhtelor pentru concentrarea forţelor fron
tului extern şi intern, în vederea aceluiaşi ideal 
pentru care luptăm, şi ţinerea trează a moralu
lui prin solidaritatea naţională în muncă şi sim
ţire în faţa ^primejdiei ce ne ameninţă pe toţi 
deopotrivă. 

Biserica va fi şi în viitor, ca şi în trecut, 
ancora de care se leagă toată nădejdea într'o 
viaţă mai bună şi va fi scut şi întărire în mij
locul acestui crâncen războiu. Biserica îşi dă 
toată contribuţia şa spirituală şi morală penttu 

binele Statului şi Neamului, ajutându-1 cu toate 
puterile în marile lui sforţări pentru asigurarea 
dreptului şi independenţei sale viitoare. Statul în 
schimb trebue să-i dea sprijinul spiritual, mate
rial şi moral, pentru a-şi putea îndeplini misiu
nea ei de înnoire a vieţii în spirit creştin, res
pectând principiul autonomiei sale, primit dela 
întemeietorul ei Hristos şi înscris în Legea şi 
Statutul pentru organizarea Bisericii ort. rom. 

Onorata Adunare Eparhială, 

Cum am amintit şi în vorbirea din anul 
trecut, am căutat să ţin cât mai strânsă colabo
rare în deplină dragoste cu preoţimea eparhială, 
căci sunt convins că fără colaborarea ei sinceră 
şi devotată cu Chiriarhul ei, nu se poate realiza 
progresul dorit în viaţa religios-morală a popo
rului nostru. De aceea^ îndată ce am avut mij
loc de locomoţiune, am cercetat-o la faţa locu
lui, pentru a-i cunoaşte păsurile şi greutăţile 
ce le întâmpină şi-a-i sta într'ajutor prin con
tactul personal, la iriteţirea zelului pastoral, pen
tru o cât mai rodnică activitate de zidire sufle
tească. Când am făcut aceste vizitaţii canonice, 
inopinate cele mai multe, am voit să arăt în 
primul rând preoţilor că Biserica trebue să fie 
cât mai vie şi dinamică, iar preoţii cât mai plini 
de râvnă sfântă pentru misiunea lor apostolică, 
pregătind sufleteşte pentru ziua de mâine când 
se va încheia pace şi se va începe o nouă or
dine în lume. In purtarea de grije ce o am faţă 
de toţi fiii mei duhovniceşti, am căutat să-i 
cercetez şi pe cei din Banatui jugoslav, am fost 
însă sfătuit de On. Guvern, ca din cauza stării 
de războiu să amân vizitarea lor până la alte 
vremuri mai bune. Am nădejdea însă că vor 
dispare toate piedecile şi-i vom putea aduce ia
răşi la sânul cald al Patriei mame. Şi până a-
tunci, prin circulari şi pastorale am ţinut con
tact 6u ei, îndemnându-i să nu-şi piardă încre-' 
derea în viitorul neamului şi nădejdea în bună
tatea lui Dumnezeu, care le va hărăzi şi lor o 
viaţă mai liberă, prin vrednicia noastră şi vite
jia scumpei noastre armate. 

Numa'i armatei îi datorăm, că noi cei din 
frontul intern ne putem face datoria în linişte şi 
feriţi de primejdii, căci ea stă de veghe, ca o stâncă 
de granit în faţa cotropitorilor dela răsărit. Ar
matei şi scumpilor noştri eroi Ie datorăm viaţa 
şi patrimoniul Patriei, deci se cade ca în semn 
de cinstire a lor, cu recunoştinţă să le închinăm 
o clipă de reculegere sufletească şi sa căutăm 
ca prin munca şi viaţa noastră să ne înălţăm la 
înălţimea subl imelor jertfe. * Noi toţi fiii credin-

* Se păstrează un minut de reculegere. 



cioşi ai Bisericii noastre asigurăm pe Majesta-
tea Sa Regele de lot devotamentul şi dragostea 
noastră, iar pe Mareşalul Desrobitor de toată 
munca şi jertfa pentru binele ţârii, deplin în
crezători în vitejia şi înţelepciunea sa, pentru a 
putea-duce Ţara şi Neamul pe calea destinelor 
lui istorice. 

Onorată Adunare Eparhială, 

Din rapoartele ce vi le prezentăm veţi lua 
cunoştinţă despre mersul vieţii religioase-morale 
din eparhie, despre înfăptuirile realizate, precum 
şi de problemele, cari ne preocupă şi pe cari le 
supunem chibzuinţii Domniilor Voastre. 

Trebue totuşi să amintesc pe scurt unele 
probleme, cărora suntem chemaţi să le dăm o 
rezolvire cât mai tericită pentru binele şi pro
gresul eparhiei. 

Prima este a Academiei noastre teologice. In 
decursul anului a fost pusă în joc chiar exis
tenţa acestei şcoli aşa de glorioasă, pe motive, 
pe cari le veţi vedea din raportul special ce Vi-1 
prezentăm. In urma intervenţiei înalt Prea Sf. 
Sale Mitropolitului nostru Nicolae şi în urma 
înaltei înţelegeri a Domnului Mareşal Conducă
tor s'a delăturat această primejdie pentru un 
timp. Am convingerea fermă şi încrederea în 
Domnul Mareşal, în Dl Prof. Ion Petrovici, Mi
nistrul Culturii Naţionale şi al Cultelor şi în Dl 
Prol. AurSl Popa, Secretar General al Ministeru
lui Cultelor, că vor avea înţelegere deplină pen
tru menţinerea ei, şi că nu se va afla nici un 
guvern, care, să fie în ţară liberă şi românească, 
mai puţin înţelegător ca foştii asupritori de ieri 
— iată de importanţa şi menirea unei institu-
ţiuni de creştere a Cieruiui într'un centru epis-
copesc. Biserica, în baza autonomiei sale de 
drept divin, este singura chemată să se îngri
jească de creşterea Slujitorilor altarelor, şi de 
aceea va trebui să facem toate sforţările şi efor
turile, pentru a putea pune în condiţiuni de 
funcţionare cât mai bune, continuând zidirea în
cepută. Fac apel la D-niile Voastre şi la-toţi fiii 
buni ai eparhiei, clerici şi mireni, deopotrivă, ca 
să ne stea într'ajutor cu obolul lor la termina
rea lucrărilor începute, căci nici o jertfă nu va 
fi prea mare pentru salvarea celei mai vechi 
şcoli teologice din Banat, măcar de ar 'trebui bă 
pornim şi la cerşit. Existenţa, sau menţinerea ei 
nu poate fi făcută pendentă de chestie bugetară, 
sau de alt ordin. 

O a doua chestiune asupra căreia ţin să 
atrag atenţiunea On. Adunări eparhiale, este 
mila creştină organizată faţă da orfani, văduve, 
lipsiţi şi neputincioşi. Biserica noastră nu poate 

rămâne indiferentă faţă* de multa suferinţă şi 
lipsă ce este în lume şi trebue să Vină într'aju
tor cu darurile sale, spirituale şi morale, pentru 
alinarea suferinţelor. Ca problemă pentru viitorul 
apropiat supun spre chibzuire pentru aflarea po
sibilităţilor de înfăptuire a unui orfelinat pentru 
orfanii de războia din eparhie, la organizarea 
căruia trebue să apelăm şi la ajutorul statului 
şi al judeţelor, Severin şi Caras, al comunelor 
bisericeşti şi politice, precum şi la ajutorul bu
nilor fii credincioşi ai eparhiei, clerici şi mireni. 
Pe lângă cei adăpostiţi în acest orfelinat, care. 
nu va putea cuprinde pe toţi, va trebui să or
ganizăm plasarea orfanilor şi în familiile mai 
înstărite fără copii, sau cu prea puţini copii. 
Sunt convins că se vor găsi multe familii, cari 
se vor grăbi să dea ocrotire unui orfan, cres-
cându-1 până vor putea da ţării un element de 
valoare. 

Alături de aceasta, în stil mai redus, va 
trebui să ne gândim la un internat pentru or
fanii şi copiii de preoţi lipsiţi de mijloace, cari 
cercetează şcolile din Caransebeş. 

Va fi lipsă, apoi, să ne gândim la un azil 
pentru văduvele preotese lipsite cari nu au pe 
nimeni, eventual în legătură cu Mănăstirea de 
Maice dela Vasiova, precum şi la un cămin 
pentru preoţii pensionaţi neputincioşi şi văduvi, 
în legătură cu o mănăstire de călugări spre a 
avea, din pensia ce o primesc, o îngrijire mai 
bună şi bătrâneţe liniştite, şi fără griji şi într'un 
mediu duhovnicesc (ptrivit misiunii preoţeşti. 

Cu aceste gânduri, adresându-Vă părintes
cul salut de. bun venit şi rugând pe bunul 
Dumnezeu să binecuvinteze lucrările noastre, 
declar sesiunea ordinară a Adunării eparhiale pe 
anul 1943 deschisă. 

Z i u a E r o i l o r • 
Intăiu este om din pământ 

de lut, al doilea om este din cer 
(I. Corinteni 15-47) 

Ingenunchl.'.ză cu noi astăzi la căpătâiul 
mormintelor eroilor, o ţară întreagă: copii şi 
copilaşi în braţele mamelor, sau purtaţi de mâini; 
soţii îndoliate, moşnegi şi bătrâne gârbovite de 
vremi şi zdrobite de durere, rudenii, prieteni şi 
cunoscuţi, toţi înlăcrimează după cei dragi dis
păruţi şi se roagă pentru odihna sufletelor lor. 

E z'ua înălţării la cer a Domnului nostru 
Iisus Hristos şi Ziua eroilor. 

Dumnezeu Mântuitorul s'a coborît pe pă-



mânt să aducă omenirii pace. Dar oamenii l-au 
prins, l-au dus între săbii, l-au batjocorit, şi 
chinuindu-1, l-au omorît (trupeşte). 

Dumnezeu însă nu poate fi omorît de om, 
de creatură. El a răbdat toate acestea pentru a 
se împlini scripturile. Iată însă că după 3 zile 
a înviat. Şi pentru a astupa gurile necredincioa
sei omeniri de totdeauna, ca'n ziua de faţă, 
s'a înălţat la cer, arătându-şi suprema putere şi 
dumnezeire, dându-ne nouă dovadă de înviere şi 
nemurire, şi făcându-se El începătura .celor 
adormiţi prin moarte. 

Câţi dintre copiii D-Voastre, si fraţi, părinţi, 
prieteni, ori cunoscuţi de ai noştri nu au urmat 
chinurile Mântuitorului nostru şi al lor! 

Au tost trecuţi prin sabie, chinuiţi şi orao-
rîţi. Corpurile lor au rămas în pământ păgân, 
strein şi au putrezit sub iarbă verde. 

Sămânţa ierbii a putrezit alături de ei, spre 
a da viaţă, verdeaţa dela suprafaţă. Trupurile lor 
s'au descompus pentru a ne da viaţă nouă ce
lor de faţă: copii, soţii şi prieteni ai lor. Căci 
tot la noi a zburat şi ultimul lor gând, când 
săgeata ucigătoare a celor fără Dumnezeu şi 
roşii ca şi sângele pe care ei l-au vărsat, i-a 
culcat la pământ din sborul lor falnic, strângând 
arma şi aclamând victoria Patriei. 

Sufletele lor plutesc deasupra noastră... 
Pe osemintele lor trăim noi, înfipţi pe aceste 

meleaguri. 
. Am fost popor paşnic, căci suntem creştini 

dela origine şi Hristos pentru pace a venit în 
lume să fie omorît. 

N'am cerut nimănui nimic ce nu-i al nos
tru şi nu am invadat pe nimeni. Dar vecinii 
noştri răi, ca lupii din toate părţile, s'au năpustit 
setoşi asupra trupului ţării şi l-au ciopârţit. 

S'au strâns atunci cei mai buni fii ai ţârii, 
şi-au înarmat braţul de viteaz şi au plecat la 
apărarea gliei. 

Mulţi dintre ei, şi cei mai buni, au căzuţi 
urmând tot pilda dumnezeeştei Treimi, care a 
dat pe omul cel mai bun pentru ceilalţi, buni, 
şi răi. 

Ei sunt eroii noştri. 

Sunt eroi pentrucă au învins frica de moarte. 
Sunt eroi pentrucă au trecut peste cel mai mare 
dor al lor din viaţă, dorul faţă de noi. Sunt eroi 
căci au luptat nu pentru vreo moştenire de averi, 
ci pentru o ideie, un spirit, un ideal: apărarea 
dela devastare, chin şi peire a ţării lor, a Pa
triei, a României, a unui Neam din care fac 
parte copiii, rudeniile şi cunoscuţii lor. Şi sunt 
eroi pentrucă au învins pe duşmanul păgân, ce 
a voit să scoată pe Dumnezeu din lume. 

Omul cel dintâiu, din pământ, din lut s'a 
îngropat în pământul din care a fost luat. Omul 
al doilea este din cer, nu a murit, ci doar a 
trecut din această vale a plângerilor, a omoru
rilor şi a războaielor, în locul cu verdeaţă, de 
unde a fugit toată durerea şi suspinarea. 

Ii prăznuim astăzi, deodată cu înălţarea la 
cer a Domnului nostru Iisus Hristos, cea mai 
puternică şi mai "potrivită pildă a nemuririi su
fletului şi înviere a corpurilor. 

Noi nu-i plângem, căci suntem creştini şi 
credem în nemurirea „sufletului, după care învă
ţătură, odată vom fi iarăşi toţi împreună. Ci 
transformăm plânsul şi jalea noastră în recuno
şt inţă şi rugăciune faţă de Cel ce s'a înălţat Ia 
cer să le ierte câte au greşit ca oameni. Tot
odată îi asigurăm de mulţumirea noastră că şi-au 
dat viaţa lor pentru viaţa noastră, prin faptul 
că nu-i uităm şi Ia căpătâiurile lor, alături de 
cască şi cruce aprindem o lumânare, intonăm o 
rugăciune şi păstrăm un moment de tăcere, în 
care timp gândul nostru sboară Ia mormintele 
lor presărate prin văi, câmpii, păduri şi sate, ca 
simboale ale unui Neam ce voieşte să trăiască şi 
ştie să moară. 

Dragi Eroi, 

Vă serbăm astăzi mai duios şi mai aprins 
ca altădată, căci mormintele voastre ne stau în 
faţă proaspete şi numeroase, iar jertfa voastră 
stă vie şi aproape în faţa noastră. 

Sunete jalnice de goarnă v'au alinat dorul 
în rugăciunile de seara la cazarmă. Şi acum tot 
glasuri mişcătoare de trâmbiţă, rugăciuni sme
rite de preoţi, lacrimile soţiilor, copilaşilor,- bă
trânilor şi cunoscuţilor din toate satele şi ora
şele ţării vă slăvesc eroismul devenit legendar, 
trecut peste hotar, şi vă însoţesc în lumea voas
tră de eroi. 

Nu vă uităm! 
Diacon Ilie Câmpianu 

Cuvânt pentru ostaşi 

Despre rugăciune 
ca cel dintâi factor al mântuirii 

Cu alt prilej, vorbind despre datoriile vie
ţii şi mijloacele lor de împlinire, spuneam că 
două lucruri se cer pentru izbândă în viaţă: 
ajutorul lui Dumnezeu şi munca omului. 

Intr'adevăr, pornind dela principiul că tot 
ceeace se clădeşte fără Dumnezeu şe va nărui 



cu siguranţă, mai curând, sau mai târziu, noi 
trebue să recunoaştem că pentru orice biruinţă 
şi progres în această lume, pentru atingerea 
scopului nostru suprem, mântuirea sufletului 
prin împlinirea datoriilor vieţii şi năzuinţa că
tre desăvârşire, — avem în primul rând, şi 
neapărat, nevoie de ajutorul lui Dumnezeu fără 
de care nu vom putea face nimic bun şi trainic. 

Dar ajutorul Dumnezeului „îndurării şi a 
toată bunătatea" îl putem dobândi prin rugă
ciunile noastre creştineşti de fiecare zi, care, 
astfel, formează cel dintâi factor al mântuirii 
noastre şi de care atârnă, în bună parte, feri
cirea noastră pe acest pământ. 

Dacă ne gândim la felul de viaţă al stră
bunilor, fără îndoială va trebui să recunoaştem 
că omul de azi a făcut mari progrese, mai ales 

' din punct de vedere technic: tiparul, trenul, 
avionul, radio-ui — ca să nu amintim decât 
câteva — sunt dovezi indiscutabile ale progre
sului technic. .Dar cu tot acest confort de care 
dispune omul modern, cine ar putea susţine că 
noi cei de azi suntem mai fericiţi decât erau 
înaintaşii noştr i? Dimpotrivă, viaţa omului de 
azi e mult mai sbuciumată şi mai frământată; 
sufletul lui e prea puţin mulţumit cu şine în
suşi şi cu lumea. 

Şi aceasta din pricină că omul modern 
cucerind lumea externă s'a pierdut pe sine, 
şi-a uitat de suflet şi rupând complect sau 
slăbind legătura cu Creatorul său, a devenit 
robul maşinilor lui, pe care le întrebuinţează 
după bunul şău plac, fără a ţine seamă de voia 
lui Dumnezeu. 

Evident, mai multe sunt cauzeje nefericirii 
omului modern, dar cea mai însemnată este 
desigur depărtarea noastră de Dumnezeu; ru
perea sau slăbirea legăturii noastre sufleteşti 
cu Tatăl cel Ceresc, căci noi cei de azi, nu 
ne rugăm nici atât şi nici, mai ales, aşa cum 
se rugau străbunii noştri carf nu călătoreau cu 
acceleratul sau cu avionul, dar erau mai fericiţi 
ca noi. 

Se înţelege, aceasta nu înşearrjpă să ne 
întoarcem la „carul ciţ boi" al ştrămoşilQr, dar 
pentru a ne recâştiga fericirea, este neapărată 
nevpe $ă ne întoarcem ia Tjumnezeu.; să re-, 
luărn şi .şiS ţinem sţrârţs ij?g,ătqra (u pjin 
rugăeiuneq creştineasca] aducăfagre de linişte 
şi p,ace sufletească, 

ftugăcţunea este înălţarea ^îţetuluj nostru 
fii iubitori către Ţ a ţ l l c e l Ceresc sţ re^u-

npaţterea atârnării npaşţţe, de EI. pironirea 
gândului şi îndreptare^ irijmei noastre cjfre 
Punţiiţf;z;eu, şi către racile, jşţatqriî ale vieţii, 
cţrăriq actorul tu i ^bsolţiţ necesar pentru a le 

putea împlini, mulţumind pentru ajutorul primit 
şi preamărind pe Dumnezeu pentru toată ope
ra Sa creiatoare, mântuitoare şi şfinţitoare. 

Rugăciunea creştinească este integrată: 
Creştinul trebue să participe la rugăciune cu 
gândul, cu inima şi cu voinţa sa; cu sufietuj 
şi cu trupul său, deci cu toată fiinţa sa, iar 
rugăciunea trebue să fie nu numai de cerere» 
la nevoe, dar şi de mulţumire cu recunoştinţa 
precum şi de laudă iui Dumnezeu. Numai in
gratitudinea omenească face ca rugăciunile de; 
cerere să fie mai dese decât cele de mulţu
mire şi de laudă. 

Adevărata rugăciune creştinească este nu
mai acea rugăciune care întruneşte următoarele 
însuşiri, drept condiţii: 

1. Credinţa nestrămutată, fără pic de în
doială că Dumnezeu există şi că ne poarte 
de grijă ca un adevărat Părinte, dându-ne a-
jutorul Său atunci când îi cerem şi când îl 
merităm. Aceasta e condiţia fundamentală a 
rugăciunii. 

2. Smerenie. A fi smerit în rugăciune \ş~r 
seamnă a recunoaşte şi a mărturisi că suntem* 
mai mult sau mai puţin păcătoşi, că suntem-
prea slabi şi prea mici în raport Cu desăvâr
şitul Dumnezeu şi că, prin urmare, ne eşţ^ 
absolut necesar ajutorul lui Dumnezeu pe care 
cu bunul simţ al vameşului din pilda Mântui-: 
torului să-1 rugăm fiecare: „Milostiv să-mi fii 
Doamne, mie, păcătosului". 

3. Dragoste sau căldură sufletească-
Rugăciunea creştinului trebue să fie rostită din 
toată inima, fierbinte.* Exemplu, rugăciunea 
Mântuitorului în grădina Ghetsimani. 

4. Stăruinţă.M rugăciune înseamnă şa j | | 
rugăm lui Dumnezeu în fiecare zi. Aceasta,, 
pentrucă deşi Dumnezeu ar putea,' ş$. ne daţ . ' 
dintr'adată toată bogăţia darurilor Safe, îţ$jjfM 
le putem cuprinde cu slabele noastre puteri ^ 
deci, trebue să ţinem mereu legătura sufleteas
că cu El. 

Puţini creştini se roagă astăzi luiDurfftti--
zeu, dar şi din aceştia, mulţi nu ştiu iunij'jŞk. 
se roage. Unii şe îndoesc de ajutorul lui Düitíjt 
nezeu, alţii se roagă rece fără căldură siîţţ& 
tească. Unii uitând adevărul că „Dumne&efi 
celor mândri le stă împotrivă", sunt tttifqjsţ 
ca şi fariseul din templu, lăudându-se pe -siijéj; 
cu virtuţile, clevetind şi dispreţuirid pe seiittép 
nii lor; alţii, pierzând nădejdea, nu stă rué iU 
rugăciunile lor şi rup, sau întrerup/ iegătţrţa 
sufletească cu Dumnezeu. 

Iarăşi, foarte puţini creştinj şe -gândesc,ţa 
ce putem cere dela Dumnezeu. Multora dipţţ^ 
noi Mântuitorul nş-ar putea spune "ca şi p $ -



nioară, fiilor iui Zevedei: „Nu ştiţi ce cereţi". 
Căci unii dintre creştinii de azi cer, în chip 
iudaic, dela Dumnezeu satisfacerea intereselor 
lor egoiste în dauna aîtora, ba alţii merg până 
acolo cu păgânătatea încât se roagă lui Dum
nezeu pentru răul altuia, luând astfel în deşert 
numele lui Dumnezeu şi denaturând cu totul 
înţelesul rugăciunii creştineşti. Şi unii şi alţii 
pierd din vedere că avem dreptul de a cere 
dela Dumnezeu numai ajutor pentru un lucru 
bun, potrivit voii Lui; de a ne ruga pentru bi
nele obştesc şi pentru „pacea a toată lumea" 
pentru „pâinea noastră" (nu a mea) cea de 
toate zilele, etc. 

Model de rugăciune creştinească, în această 
privinţă, avem rugăciunea domnească „Tatăl 
Nostru11, dată nouă de Mântuitorul şi care este 
o rugăciune cu caracter universal, putând fi 
rosttîă de orice om din orice loc şi orice timp. 

Puterea rugăciunii nu atârnă nici de mul
ţimea nici de frumseîea cuvintelor, de vorbe 
pe ales ci numai de: 

a) Moralitatea cererii no st re, de 
b) însuşirile rugăciunii şi de 
c) Conlucrarea noastră cu ajutorul lui 

Dumnezeu. 
Nu e deajuns numai să cerem ajutor dela 

Dumnezeu, ci trebue să şi muncim, căci Dum
nezeu atât ajutor ne dă, de cât ne facem noi 
vrednic; prin munca noastră cinstită, stăruitoare 
şi demnă. 

Pr. Maior Darnaschln Daicovlci 
(Urmează) ' 

Descl i - ţ i inima sentrn bucurie 
Cu un cuvânt frumos s'a numit bucuria 

„soarele vieţii". Fără de soare n'ar putea ni
mic creşte şi prospera; urmarea firească ar fi 
moartea sau nimicirea. Ia soarele din lume şi 
îi iai totul. Căci aproape toate fiinţele lumii 
privesc spre cer însetate de lumină şi căldură, 
la bucuria din inima omului şi vei paraliza 
orice prosperitate trupească şi sufletească. Fără 
bucurie nu pot trăi oamenii şi nici creia ceva 
deosebit . Dovadă despre acestea ne-a dat-o de 
mult timpul nostru, cu multele lui plăceri şi 
puţinul rest de bucurii ale acestora. Căci în 
ultimii 50 de ani sinuciderile au crescut cu 
4 0 0 % , pe când populaţia în acest timp abia a 
crescut cu 6 0 % - Numai în G . . . îşi iau viaţa 
un număr însemnat de 14.000 inşi, pentru că 

nu o mai pot suporta. Şi cine poate şti pe toţi 
aceia, cari cine ştie din ce motive nu-şi i-au 
viaţa, deşi sunt aşa de sătui de ea, încât cred 
că nu-şi vor mai putea târî existenţa lipsită de 
bucurie nici până a doua zi. E trist, că cultu
ra avansată a timpului nostru lasă inima omu
lui în fiinţa sa cea mai intimă aşa de goală şi 
rece, încât se risipeşte atâta lux — într'un mod 
ruşinos. Astfel poţi înţelege amărăciunea lui 
P. de Lagarde care spune: „mai bine să tai 
lemne, decât să trăieşti această nemernică viaţă 
civilizată şi cultă; trebuie să ne întoarcem la 
isvoarele din munţii singuratici". 

Aceasta este just. Trebue să ne reîntoar
cem la adevăratele isvoare ale bucuriei. Este 
o nebunie să căutăm bucurii în lucruri, cari se 
aseamănă cu cisternele lipsite de apă. Noi 
suntem făcuţi spre a ne bucura. „Bucuraţi-Vă* 
— zice Mântuitorul. „Bucurase-va inima voas
tră şi bucuria voastră nimeni nu v-o poate 
lua". El socoteşte fericiţi oamenii, cari trăesc 
după ^jivăţătura Sa. „Acestea le-am spus vouă, 
ca bucuria voastră să fie deplină". Frumosul 
cântec al bucuriei răsună vesel în toate pagi
nile sf. Scripturi. Despre tristeţe nu voim să 
ştim nimic. Precum strică molia hainei şi carii 
lemnului, aşa strică tristeţea inimii omului. 
Nu-ţi lăsa sufletul cuprins de tristeţe şi nu te 
chinui cu gândurile tale. Alungă departe dela 
tine tr isteţa; căci ea a omorît pe mulţi şi nu 
aduce nici un iolos. Să ne bucurăm, căci 
Dumnezeu iubeşte pe cel ce dă bucurii. „In 
veci bucuraţi-Vă întru-Domnul! Şi iarăşi zic 
voauă; bucuraţi-Vă\u 

Fără bucurie nu se poate trăi viaţa de 
creştin; căci c r e ş t i n i s m înseamnă b u c u r i e . 
„Vă vestesc bucurie mare" — cântau îngerii, 
când vestiau oamenilor Naşterea Pruncului Iisus. 
Mai mult, fără bucurie nu se poate creia ni
mic mare. 

Este adevărat: cine vrea să creieze ceva, 
trebuie să fie vesel. Şi noi voim să creiem ceva 
în lumea aceasta. Să nu ducem o viaţă de 
trântori. In evul mediu W. de Vogelweide spu
nea că „nimeni na itoate fi bun fără bucurie". 
Iar A. de Santa Clara numeşte oamenii trişti 
şi, misantropi: oale cu acrituri, epuri fricoşi, 
nori întunecoşi, umbre de lună, capete goale, 
greeri de spital, eloşei ce se tem de lumină etc. 

De aceea trebuie să declarăm tristeţei r ă s -
boiu până în pânzele albe, căci ea întotdeauna 
numai ne-a stricat. Satana a câştigat învingeri 
în vremuri de mare tristeţe şi descurajare. Sa
tanei îi place să pescuiască în tulbure. Să nu 
ne pese, dacă am vedea că oamenii bigoţi ar 
clătina din cap, pentru că voim să fim voioşi, 



pentru că noi avem pe partea noastră pe Mân
tuitorul şi pe sfinţi. Sfinţii au fost oameni vo
ioşi. O vorbă veche spune: „Un sfânt care e 
trist, este un trist sfânt". Aceasta spune destul. 
Cu oameni trişti nu poţi începe nimic cum se 
cade. Ei privesc prea mult în sinea lor, în loc 
să privească !a lucru şi la Dumnezeu. 

Până când trăieşte Tatăl nostru eel din 
ceruri n'avem nici un motiv să fim trişti. Epis
copul Z. a cuprins acest adevăr aşa de fru
mos în cuvintele, „trişti avem dreptul să fim 
numai când ştim şi noi, că Dumnezeul nostru 
a murit". 

Deaceea vrem şi trebue să deschidem ini
mile noastre pentru bucurie. Şi dacă inimile ar 
avea o sută de uşi, prin toate trebue să lăsăm 
să pătrundă bucuria. 

Prelucrare din 1. germană. Pr. 

w -

L a m o a r t e a p r e o t u l u i G o n s f e n J i n A l b u 
S'a stins din viaţă preotul Constantin Albu, 

numai după trei ani de păstorire sufletească în co
muna Sărăzani. Fiu al Logojului tuturor tradiţiilor 
culturale, centru de rezistenţă naţională în trecut, 
elev al liceului Coriolan Brediceanu, ai cărui 
profesori i-au insuflat dragoste de carte şi de 
Biserica strămoşească. 

Convins că neamul nostru şi-a păstrat con
ştiinţa naţională numai prin Biserică şi că, dato
ria fiilor neamului este să stea mereu în umbra 
Crucii şi în slujba Naţiunii, pleacă în toamna 
anului 1931 la Facultatea de Teologie din Bu
cureşti, focar de ştiinţă teologică, unde ascultă 
cursurile renumiţilor dascăli ai ortodoxiei noastre 
străbune din capitala ţării. 

După un an de studii pleacă în toamna 
anului 1932 la Cernăuţii Hurmuzacheştilor şi ai 
lui Silvestru Andreievici Murariu, cetate spirituală 
a ortodoxiei unde îşi ia licenţa în teologie. 

In cei trei ani ai săi de preoţie a fost un 
vrednic slujitor al altarului, răspândind lumină 
din lumina sufletului său cald şi nobil, împlinind 
cuvântul Scripturii: „Aşa să lumineze lumina 
voastră înaintea oamenilor ca văzând faptele 
voastre cele bune să preamărească pe Tatăl vos
tru cel din ceruri". 

A desfăşurat o activitate ştiinţifică, publi
când în coloanele Foii Diecezane articole de po
lemică, fiind un convins apărător al Bisericii 
noastre ortodoxe. 

A avut o frumoasă bibliotecă, înzestrată cu 
cele mai noui tratate de ştiinţă teologică. 

Prohodul s'a săvârşit în Logoj în ziua de 

16 Mai a. c. cu un so.bor de 8 preoţi şi anu
me: Prea On . părinte protopop I. Borza-Logoj, 
N . Sintescu-Logoj, preotul pensionar A . Dobres-
cu, B . Toma-Jabăr, P. Crişciu-SurducuI-mic, de
legat al Prea On . părinte protopop Făget, J. 
Raţec-Botineşti, P. Vasilescu-Săceni şi M. Cojo-
cariu-Jureşti. 

Răspunsurile au fost date de corul Vidu din 
Logoj, sub conducerea prof. Stan, de faţă fiind 
o numeroasă asistenţă, umplând biserica până 
la refuz. 

Cuvântul de v pomenire a fost rostit de preo
ţii N . Sintescu şi Profir Crişciu, cari au relevat 
calităţile sufleteşti şi intelectuale ale defunctului 
preot, cuvântări cari au produs o adâncă impre
sie asupra asistenţei. 

In urma lui rămâne o soţie nemângăiată şi 
un băiat fără sprijin. 

Biserica pierde prin moartea lui prematură 
un devotat ucenic al Mântuitorului care sufletul , 
său şi-a pus pentru păstoriţii săi. 

Trupul' său neînsufleţit a fost dus pe braţe 
de preoţii cercului pastoral de pe Valea Sărazu-
lui şi înmormântat în cimitirul istoric al Logo
jului, iar sufletul său se va înfăţişa înaintea 
Dreptului Judecător pentru a primi cununa cea 
neveştejită pe care a pregătit-o Bunul Dumne
zeu, tuturor celor ce-L iubesc pe El. 

A fost un bun educator al tineretului pe 
care-1 îndemna să-şi lege sufletul său de tradi
ţiile noastre religioase, iar pe credincioşii săi 
deopotrivă îi îndemna sa meargă pe linia inte- v 

reselor superioare ale geamului. 
C u toată sănătatea sa şubredă era prezent 

la conferinţele preoţeşti ale tractului Făget, ţi
nând disertaţii în care clarifica anumite proble
me reclamate de împrejurările de viaţă prin care ) 
trecem, bine apreciate de preoţii din tract. 

Era un vrednic muncitor în ogorul Dom
nului, din cercul pastoral al preoţilor de pe Va
lea Sărazului, la ale cărui şedinţe intime comu
nica celorlalţi preoţi din cerc ştiinţa şi experienţa 
sa din domeniul vieţii spirituale. 

Preotul Constantin Albu nu mai este prin
tre noi, este însă viu în memoria noastră, 
exemplul vieţii sale constituind pentru fiecare din 
noi un imbold sufletesc de a ne examina conşti
inţa şi de a urma chemarea bisericii şi a nea
mului, lozinca ceasului de faţă fiind: unirea noas
tră desăvârşită în slujba aceluiaşi ideal suprem» 
preamărirea lui Dumnezeu şi înălţarea şi întă
rirea scumpei noastre patrii. 

Şi acum, odihneşte în pace iubite frate în 
mijlocul celor aleşi ai lui Dumnezeu iar noi îţi 
vom purta veşnic pomenirea. 



Daci, Romani, Români. 
(Continuare) 

Pe timpul barbarilor Goţi şi Huni viaţa orăşe
nească se desfiinţează, populaţia retrăgându-se în văi, 
păduri şi munţi, din calea năvălitorilor cruzi. Aşa se 
explică dispariţia vechilor numiri geto-daco-romane de 
localităţi, de locuri, coline, etc. Când au revenit, băşti
naşii au aflat aici pe Slavi, cuf cari au intrat în îm
preună vieţuire, acceptând numirile topice şi de locali
tăţi date de aceştia. Astfel localitatea ridicată pe ruinele 
Sarmisegetusei va primi numirea de Grădişte, Apulum 
cea de Belgrad, Tibiscum pe cea de Jupa, Tiema-
Orşova, etc. 

Că peste populaţia băştinaşe s'a strecurat o popu
laţie nouă ne dovedesc mormintele delà Târgu-Mureş, 
Teiuş, Sânt-Ana, unde s'au descoperit două feluri de a 
se înmormânta morţii. Noii veniţi — alături de cari 
s'au aflat obiecte de lux şi de întrebuinţare casnică, de 
provenienţa străină, — mai puţini la număr şi-au înmor
mântat morţii alături de morţii băştinaşilor Daci, mult 
mai numeroşi, fapt care dovedeşte că ei au - respectat 
obiceiurile autohtonilor. Alături 'de autohtonii daco
români, în cimitirele, vechi s'au aflat cadavrele barba
rilor Goţi, Gepizi, Avari, — nu s'a aflat însă niciun 
mormânt hun. In sec. VII cimitirele sunt stricate, răvă
şite, înmormântarea nu se mai continuă în ele în sec. 
VIII—X. Pe ici pe colo se găsesc vase de origină sla-
vo-română. Această epocă obscură, acest terra incog-
nita este în cercetare de către arheologi. ' 

In sec. XI arheologia constată primele licăriri de 
ceva nou. Apar monede noi, cunoscute în sud-
estul Europei. De pe la 1050 apar în Ardeal primele 
monede ale regilor maghiari. In Clujul ocupat, arheo-
ogîi maghiari, au aflat lângă teatrul oraşului, mormân

tul unui călăreţ, proclamat de dânşii „primul cetăţean 
' maghiar" al Clujului. Pe acelaşi loc dl Daicovici a 

aflat, la timpul său, un cimitir roman. Se püne între-
brea: De ce Ungurii, noui veniţi, se înmormântează 
tocmai în cimitirul roman ? Răspuns : Pentrucă la ve
nirea Ungurilor cimitirul era încă în întrebuinţare —• 
de către băştinaşii daco-români. 

Existenţa noastră pe pământul Daciei Traiane, 
după retragerea lui Aurelian, este dovedită şi de lăm
pile creştine delà Alba Iulia, de opaiţul creştin delà 
Rqmula, de cupele creştine însemnate cu cruce delà 
Râcari şi mai 'ales de inscripţia cu monogramul sacru, 
din sec. IV, delà Bierlan, pusă de creştinul Zenobiu: 
„Ego Zmovivs vQtvxim po$vi",\ 

Ca argument de ordin istoric negativ conferen
ţiarul aduce faptul verificat de arheologie că în anti
chitate, în evul mediu n'are loc nici o migraţiune de 
populaţii delà % d la Nord, ci dimpotrivă^ toate migra-

i . V e z i : Kort HOREDT, Eine lateinische Inschrift des IV. 
Jahrhunderts aus Siebenbürgen, te Aniţarnl iHstituti^ui , de Simiii 
C^ţskt, I V , Cluj, 1941-42. " '" 

ţiunile urmează direcţia Nord-Sud, — aceasta pentru a 
răspunde roslerienilor, cari pretind că noi am fi revenit 
în Dacia din sudul Dunării abia prin sec. XIII—XIV.* 

Alt argument de ordin istoric negativ: Cum se 
explică faptul, că dintr'un teritoriu de întinderea jud. 
Hunedoarei, a ieşit şi s'a aşezat la nordul Dunării un 
popor de mai multe milioane, cel mai numeros popor 
din sud-estul Europei ? 

Argumente istorice pozitive: Linguistica, Atlasul 
istoric al prof. univ. S. P^şcariu, precum observă prof. 
univ. Ernest Gamillscheg,3 dela Universitatea din Ber
lin, ne dovedeşte în • mod peremtoriu existenţa a trei 
arii, vetre de formare a poporului român: două la 
nordul Dunării şi una pe ambele maluri ale Dunării. 

Studiul toponimiei ne arata că am convieţii t cu 
Slavii, ale căror resturi le-am asimiliat complet. Afară 
de Anonymus, niciun alt cronicar de mai târziu, după. 
sec. XII, nu mai pomeneşte pe Slavi la nordul Dunării. 
Dovadă că asimilarea lor s'a făcut până în sec. X—XI. 

Dacă regii unguri aduc pe Români în Transilvania 
şi Banat, precum pretind roslerienii, pentru ce nu le 
acordă şi lor aceleaşi privilegii pe cari le acordă colo
niştilor secui şi saşi? Ii asupresc, pentrucă i-au aflat 
aici, şi pentrucă s'au temut de ei. Au adus peste ei 
colonişti, spre a-i putea uşor stăpâni. 

Istoricul bizantin Kekavmenos vorbeşte apriat des
pre Vlahii (Bk&%oi) din Paristrion, pe care-i recunoaşte 
a fi urmaşii coloniştilor romani, aduşi de Traian, şi ai 
Dacilor. Iată, deci, că în sec. XI, un istoric bizantin, 
încă mai cunoaşte, în Dacia, p^ urmaşii Dacilor şi ai 
coloniştilor romani. 

Leagănul poporului român este deci pe ambele 
maluri ale Dunării. 

Care este taina rezistenţii acestei rămăşiţe a ro
manităţii orientale, în mijlocul atâtor neamuri străine? 
D-l Daicovici respinge termenii de enigmă şi miracol, 
atribuiţi de unii istorici existenţii neamului nostru. Forţa 
care ne : a păstrat dealungul veacurilor,, conclude confe
renţiarul, zace în imponderabila vigoare vitala, care 
ne-a înfrăţit cu pământul, precum şi în covârşitoarea 
putere de transfigurare ce au exejcitât :o misionarii 
Evangheliei lui Hristos asupra sufletului strămoşilor 
noştri. Prin propovednirea Evavgkeliei hi limba Mtiwâ 
se desăvârşeşte proces-4} de romanizare a claco-roma-
nilor pe pământul Daciei lui Ţraian. 

In cadrul acestei conferinţe, s'a făcut şi pioasa 
pomenire a poetului pătimirii noastre naţionale, Qcţ%-
vian\ Gogq, prin frumoasa cuvântare a d-lui Dr. Cortul 
Cprneaw,! preşedintele ^Asţr'ei* cararişebişşrie. Iar cp-
rül Reuniuniit'ae Câniăn,suS cohef. d'ltü c'ăpţ. Manoîe, 
după ce a intonat „In veci amintirea lui", a executat 
cu muttä arta mai multe cântece religioase şi patriotice. 

• 6b. Cotoşman 
2 Cf. Balint Hömfin, Ungarns Mission im, Karpaieilbecken, 

în Siebenbürgen, Budapest 1940, p. 48; Em. Loktnitli, ' D.0cümeüia 
historum VaiahorutH in ţitmgaria Ilimtrantia. nsave ad annutn 
im, p. Chi-.;BUDAPEST 19«, p.'ix: T 1 • 

3 In.föW'f "deto "Ser^tnft'derjSMmänsH, publÜüaJa în JÄrfinafc; 
d(r Preuşşisclţţn Akttdewie der Wissenschaften -zu jŞţţţtţ, 1Ö40. 
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H i r o t o n i r i . In cadrul liturghiei arhiereşti săvâr
şită Duminecă în 23 Mai a. c. dm prilejul Adunării 
eparhiaie, Prea Sfinţitul Episcop Veniamin a hirotonit 
întru preot pe diaconul Ion Butuc şi întru diacon pe 
candidatul Ion Drâgoicea. 

Desvelirea monumentului Generalului 
erou Ioan Dragalina. Din prilejul „Zilei Eroi
lor", Joi la sărbătoarea înălţării Domnului se 
na face desuelirea solemnă a st atu iei eroul ui dela 
Jiu, Generalul Ioan Dragalina. Statuia este lu
crată în bronz de către renumitul sculptor Minai 
Onofrei şi s'a ridicat în parcul „General Dragalina" 
din Caransebeş din iniţiativa unui comitet. 

Cercul p a s t o r a l l a m a ţinut şedinţă Duminecă 
in 11 Aprilie in Mircovăţ. S'a săvârşit serviciul ve
cerniei de soborul preoţilor: Gh. Dănescu, I. Tilca, C. 
Dămian, I. Râta şi I. Braicher. Răspunsurile le-a dat 
corul pe 3 voci al şcolarilor, conduşi de înv. Petru 
Bena. A predicat pr. I. Braicher despre datoria noastră 
de a îi buni creştini. La şedinţa publică a vorbit ace
laşi despre necesitatea şi puterea credinţei. Programul 
a fost variat şi bogat, mulţumită concursului dat de 
înv. P. Bena: S'a încheiat cu cuvântul de mulţumire 
adresat tuturor de pr. I. Tilca, legând cu deosebire lâ 
inima păstoriţilor săi ca să primească poveţele primite, 
pentru binele lor şi cel ai neamului. 

Cercul pastoral Ferdinand la Mărul. Postul 
sf. Paresimi a oferit cercurilor noastre pastorale mi
nunate prilejuri de muncă în ogorul sufletesc. 

Aşa în Vinerea Siâlpăriior preoţii cercului Fer-
dinaiid s'au întrunit la Mărul unde au oficiat sf. Li
turghie a darurilor mai înainte sfinţite,'după care s'a 
săvârşit sf. taină a mărturisirii de către preoţii: N. 
Bogdan Crâjrna, I Turcan-Clreşa şi I. Racoveanu-Fer-
dinand. 

Cu acest prilej pr. Ion Turcan-Cheşa a predicat 
celor peste 200 de credincioşi despre sf. mărturisire 
şi plăgile sociale. 

La urmă păr. Gh. Popoviciu parohul locului a 
mulţumit preoţilor participanţi pentru osteneala dedu :,ă 
spre împodobirea'slujbelor săvârşite pentru enoriaşii săi. 

Deşi zi de lucru, biserica a fost tixită de cre
dincioşi, cu învăţătorii şi copiii de şcoală în frunte. 

Cercul Remetea-Pogonlci s'a întrunit în a-
ceastă parohie Duminecă în 9 Mai a. c. Sf. Liturghie 
a fost oficiată în sobor, A predicat pr. P. Murgoi, com
bătând păcatele şi releie cuibărite în lume. Rostul 
creştinului este tocmai acela de a lupta contra păca
telor şi nu a le practica. La finea sf. Liturghii s'a să
vârşit'parastas pentru eroul Petru Baiint al comunei. 
La orele 3 s'a slujit Vecernia tot în sobor. A urmat 
apoi şedinţa publică. Aici şcoala încă a dat concurs 
prin înv. dir. I. Ţurlin. Pr. Al. Voştinariu în cuvântul 
de deschidere a şi remarcat armonioasa împreună lu
crare a factorilor de aci. Corurile, declamările elevilor 
au şi impresionat mult. Acelaşi a conferenţiat despre 
viaţa religioasă în familie şi primejdia concubinajului. 
Credincioşii participanţi au avut ocazia să asculte o 
conferinţă interesantă şi documentată. După epuizarea 

programului preşedintele a mulţumit tuturor partici
panţilor. 

Cerc pastoral. Cercul pastoral Ciuchici a ţinut 
o nouă şedinţă, Duminecă 9 1. c , în parohia Maco-
vişte. Prezenţi: Preşedintele cercului Pr. Sofronie Puia-
Nicolinţ, membri Pr. Brutus Belcea-Ciuchici, Pr. Ilie 
Crivacucia şi Pr. Simeon Novac-Naidăş şi Pr. Dr. 
Iacofo Crcţiu al locului. 

Serviciul divin s'a oficiat în sobor. In sf. biserică 
a predicat Pr Simeon Novac despre „Existenţa şi 
nemurirea sufletului", iar la şcoală în cadrul unui pro
gram executat de elevi a conferenţiat Pr. Ilie Criva
cucia despre „Biserică şi rolul ei în viata neamului". 
Vorbitorii amândoi şi-au desvoltat subiectele în mod 
magistral şi astfel numeroasa asistenţă a rămas adânc 
impresionată de cele auzite. La sfârşit preotul locului a 
mulţumit colegilor pentrucă s'au obosit să vină în pa
rohia sa şi a apelat la toţi cei prezenţi, să-şi înalţe 
sufietele la jertfele sfinte ale eroilor neamului şi să-şi 
strângă rândurile printr'o nouă viaţă mai creştinească 
şi mai românească, pentru învierea şi biruinţa neamu
lui, i n numele şcoaiei a mulţumit slujitorilor prezenţi 
ai sf. altare străbune, directorul Vasile Andrei, Care a 
insistat asupra rolului pe care l-a avut în viaţa nea
mului Bisenca şi şcoala, chemate şi azi din nou să 
se ajute, să se complectese pentru biruinţa totala' de 
mâine. A urmat apoi în casa preotului ioculuî o şe 
dinţă intimă a membrilor cercuiu', în cadrul căreia 
s'au discutat diferite probleme în legătură cu greută
ţile zilei şi cu menirea sf. Biserici, cimentându se în 
acelaş timp legătura sufletească, ce trebue să existe 
între fraţii conliturgisitori la sf. altare din nemijlocita 
apropiere. 

Un d a r f r u m o s f ă c u t d e un c r e ş t i n b a n b i 
ser i c i i n o a s t r e d i n c o m u n a C â î n i c . La stăruinţa 
şi din zeiul pastoral at preotului Petru Aibeanu din 
Câlaic, credinciosul Ioan Bonda din acea comună, care 
şi-a petrecut anii t inereţej^ale în America unde prin 
muncă cinstită şi-a agonîs't cele trebuincioase pentru 
bătrâneţele sale, reîntors în comuna sa natală de care 
îl leagă amintirile frumoase ale copilăriei, donează cu , 
dragă inimă bisericii sale — pe care a ajutat-o cu 
preţioase daruri şi în timpul de 20 de ani cât a stat 
în America — 2'jughere de pământ arătorîn valoare 
de 60.000 Lei, situat în hotarul comunei Gherteniş, 
partea de loc numită Gledişeţi. 

Cum acest dar prea frumos şi demn de urmat 
şi din partea altor fii buni ai Bisericii ,noastre, s'a fă
cut din convingere adevărat creştinească şi dragoste 
curată faţă de Biserica noastră strămoşească, rugăm pe 
milostivul Dumnezeu care răsplăteşte binele, să dăru
iască sănătate şl mângâere sufletească robului Său, 
îfivrednicindu-1 a se bucura încă mulţi ani de darul 
mult grăitor, făcut bisericii sale! 

O b i s e r i c u ţ ă p e S e m e n l c . După ce pe Mun
tele Mic s'a ridicat o frumoasă biserică de lemn, 
părintele Miron Manescu din Văliug s'a frământat 
mereu şi a bătut pe la multe uşi, până c e a găsit înalta 
şi larga înţeiegere la actuala conducere a U. D. R-ului, 
ca şi pe Muntele Semenic să se înalţe un asemenea 
falnic lăcaş de închinăciune, ca toţi cei ce se duc acolo 
fie muncitori, funcţionari dela U D. R. sau alţi creştini 
să-ş i recapete liniştea şi în frumoasa staţiune în plină 
desvoltare să găsească în sf. lăcaş de 'închinăciune, 
locul de întărire şi mângâiere sufletească. 



Astfel la sărbătoarea Sfinţilor împăraţi „Con
stantin şi Elena" Prea Sfrinţitul Episcop Veniamin, în 
soţit fiind de P. Cuc. Sa prot.'ic. stfor. Romul G. Ancuşa, 
consilier ref. eparhial şi de secretarul eparhial Petru 
Toma, a binevoit a se deplasa pe „Muntele Semenic", 
şi acolo împreună cu delegaţii U. D. R-ului, Dl Ing. 
Moafcăş, dir. general silvic şi Dl Ing. Bogdan, inspec
tor silvic si Dl Dr. Antoniu 'Marehescu, secretar gene
ral al U. D. R-ului din Reşiţa ca delegat dl D-lui dir. 
general Pop, care fiind reţinut nu a putut lua parte şi 
Părintele M;ron Manescu, au des ; gnat locul unde ur
mează să se ridice sf. lăcaş. 

M a n i f e s t a ţ i e r e l i g i o a s ă în Buchin. O frumoasă 
şi însufleţită manifestaţie religioasă a avut loc Dumi
necă 16 Mai în comuna Buchin, la care au participat 
mulţime de credincioşi prectm şi Oastea Domnului 
din Petroşniţa, Prisian şi cea din loc. Dimineaţa la 
orele 8 într'un cadru sărbătoresc s'a ţinut examenul 
de religie prezidat de către P. O. Părinte Protopop 
Isaia Suru. După terminarea examenului şi împărţirea 
premiilor elevilor silitori, s'a săvârşit sf. Liturghie de 
către P. O. Isaia Suru, Pr. Petru Turcan şi diaconul 
Virgil Turcun, răspunsurile liturgice au fost date de 
„Oastea Domnului din Petroşniţa. A predicat păr. pro
topop în legătură cu Evanghelia zilei, arătând că sufe
rinţele slăbănogului dela Vitezda sunt icoana vie a 
lumii de azi, copleşită de păcate şi făţărnicie. Încheie 
apoi, făcând un apel rătăciţilor, să se reîntoarcă la 
adevărata Biserică strămoşească unde vor găsi leacul 
însănătoşirii sufleteşti. 

După terminarea Sf. Liturghii mulţimea s'a în
dreptat spre Căminul Cultural, unde s'a desfăşurat o 
înălţătoare serbare religioasă şi patriotică. Serbarea a 
fost deschisă printr'o rigăciune de pr. Petru Turcan, 
urmată de cântări religioase. A vorbit apoi pr. Petru 
Turcan — în cadrul „Zilei Temperanţei" — arătând 
reiele ce' decurg din urgisita patimă a beţiei, rele care 
duc la degenerarea individuluf şi slăbirea Neamului. 
Au mai vorbit Dl Insp. şcolar S. Vornic şi Dl notar 
F. Badea, dând preţioase 'sfaturi mulţimii. Programul 
s'a încheiat cu cântări religioase, după care mulţimea 
s'a împrăştiat într'o atmosferă de frăţească dragoste. 

A d u n a r e a e p a r h i a l ă , sesiunea ordinară din 
1943 s'a ţ inut ' în Caransebeş în zilele de 23 şi 24 
Mai a. c. In numărul viitor vom publica şi o dare de 
seamă asupra de'sbaterilor. 

O b i s e r i c u ţ ă î n s t a ţ i u n e a Mari l la . Conduce
rea Soc. Reş ţa ara'ă o deosebită purtare de grije în
grijire! spirituale a angajaţilor săi, funcţiouari şi mun-
citori deopotrivă.- Caută să facă viaţa lor cât mai plă
cută, să Ie amenajeze localuri de odihnă şi recreaţie 
pentru ca apoi să se poată relua munca reconfortaţi 
sufleteşte şi trupeşte. In scopul acesta amenajează în 
staţiunea Marilla locuinţele pentru angajaţii şi munci-
rilor societăţii şi se îngrijeşte să im lipsească nici biserica. 

In scopul acesta a 'invitat pe P. Sf. Sa Episco
pul nostru Veniamin, ca să designeze locul potrivit, ia 
acest scop s'a deplasat !a faţa locului, Joi 27 Mai a. c. 
însoţit de D-nii dir. silvic ing. Moarcăş, prof. ing. V. 
Viad şi de protopopul Dr. I. Ieremia din Reşiţa, şi au de
signat locul în mijlocul staţiunei, unde nu peste mult 
Soc. U. D. R. va ridica o biserică în stil moldovenesc, 
după planurile prof univ. ing. V. Vlad. 

Cu acrastă ocazie P. Sf. Sa a vizitat bolnavii 
din spitalul de tuberculoşi din Mariila, împărtăşindu-le 
cărţi de rugăciuni, iconiţe şi cruciuliţe. 

t Cornel Jorz absolvent al şcoalci noastre de 
cantori şi cantor în Valeadeni a căzut eroic pe front 
în luptele din Caucaz în ziua de 4 Aprilie a. c. îl 
plâng îndureraţii săi părinţi al căror unic fiu era, îl 
plâng credincioşii din Valeadeni în mijlocul cărora a fost 
model de cinste şi îl plânge părintele Anuţoiu care 
pierde pe cel mai devatat colaborator al său. 

Dumnezeu să odihnească pe robul său cu drepţii 

Au apăru t : „Axiologia Teologiei Fundamentale" 
de Prot. Dr. Petru Rezuş şi „Prietenul meu", al Bibli
otecii rel-morale, Nr. 38 ' de protodiacon T. Roşea. Vom 
reveni cu amănunte într'un număr viitor. 

PARTEA OFICIALĂ 

CONCURSE 

Consiliul parohial al bisericii ortodoxe române 
din comuna P r i g o r judeţul Caras în baza decisului 
Ven. Consiliu Eparhia! Nr. 165i /1943, publică concurs 
cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia 
Diecezană" pentru ocuparea postului de paroh în pa
rohia de ciasa I-a din Prigor, cu filia Putna 
devenită vac&ntă prin trecerea parohului loan Vladu, 
ca paroh la parohia Eşelniţa. 

I B e n e f i c i i : 

1. Sesiunea parohială, constatatoare din 42 ju
găre în materă şi 24 jugăre în filie, pământ arabil şi 
fânaţe după care alesul preot va plăti toate impozitele 
faţă de stat şi comună. 

2. Leafa fixă de 360 Lei dela maferă şi 60 Lei 
dela filie anual tn care se cuprinde birul parohial şi 
slujba înmormântărilor simple. 

3. Taxele stolare uzitate. 
4. In lipsă de casă parohială alesul va avea să 

se îngrijească, singur de locuinţă şi de lemne. 

II î n d a t o r i r i : 

Preotul este obligat a-şi îndeplini toate datorin-
ţele preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în fiecare 
Duminecă şi sărbătoare şi a catehiza atât în materii 
câi si în filie fără altă remuneraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus' 
cad în sarcina preotului ales. 

Concurenţii au să producă act de învoire dela 
Prea Sf Domn Episcop Diecezan Ur& de care nu pot 
fi luaţi în lista de candidare. 

Se observă că în caz că filia Putna ar deveni 
parohie materă, atunci veniturile preotului din comuna 
Prigor scad la propriile mijloace ale parohiei Prigor. 

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi a-şi 
înainta cererile de concurs cu actele cuvenite adresate 
consiliului parohial d-in Prigor prin Prea Onor. oficiu 
Protopresbiteral al Mehadiei în Orşova având totodată 
să se prezintă în sfânta biserică cu prealabila încu
viinţare a protopresblterului tractual, spre a-şi arăta 



dexteritatea în cântare şi tipic, dar nici decum în ziua 
alegerii. 

Prigor, la 4 Aprilie 1943. 
Preşedinte: Secretar: 

Ioan V l a d a H â n d a N i c o l a e 
preot. 2 ~ 3 

In conţelegere cu oficiul proîopresbiteral: 

ioslf Câmplanu 
protopresbiter. 

In baza ordinului Venerabilului Consiliu Eparhial 
No. 3873 B. din 24 Septemvrie 1942 se pubiică con
curs, cu termen de 15 zile, dela publicarea în „Foaia 
Diecezană" pentru îndeplinirea prin numire de către 
Venerabilul Consiliu Eparhial a postului de preot în 
parohia de ci. I. în comuna Ramna, protopopiatul 
Bocşei-Montane. 

I B e n e f i c i i : 

1. Sesiunea parohială în extensiune de 64 jug 
cad. şi două intravilane în comună de câte 800 st. p 

2. Stolele uzitate. 
3. Birul parohial un coş de porumb-ştiuleţi de 

fiecare număr de casă 
4. Casă parohială deocamdată nu este. 
II Î n d a t o r i r i : 
Preotul este obligat a-şi îndeplini toate datorin-

fele preoţeşti şi pastorale, a'predica regulat în fiecare 
Duminecă şi sărbătoare şi a catehiza la şcoala primară 
fără altă remuneraţie. 

Tos te impozitele după beneficiile de mai sus 
cad în sarcina preotului numit. 

Ceice doresc să. ocupe acest post şi au cvalifica-
ţiunea pentru parohiile de cl. I, având şi binecuvân
tarea Prea Sfinţiei Saie episcopului diecezan, îşi vor 
înainta cererile Prea Onoratului Oficiu Protopopesc 
din Bocşa-Montană. 

Ramna, din şedinţa consiliului parohial ţinută la 
24 Ianuarie 1943. 

Preşedinte: 3—3 Notar: 
k A l e x a n d r u Ursache loachim D r a g o m l r c s c u 

administrator parohial 

In înţelegere cu oficiul protopopesc 
Dr. Nicolae Iorgovan 

protopop. 

In baza ordinului Venerabilului Cor,zistor Die
cezan Nr. 7157 B/1942 din 8 Ianuarie 1943, se publică 
concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare 
î r» „Foaia Diecezană" pentru postul de capelan 
cu drept de succesiune pe lângă preotul Teodor 
Cioban dela parohia I de clasa 1 din comuna N i c o 
l inţul Mare cu filia Carlsdorf. 

I. B e n e f i c i i : 
Jumătate din sesiunea parohială constatatoare din 

34 jugăre cadastrale şi a. 
o) 3 jugăre din „Vale de cătră Nemţi" partea 

de către Omoc. 
b) 3 jugăre din „Vale de cătră Uimeni" partea 

de cătră Omoc. 

c) 3 jugăre din deal de cătră Nemţi partea de 
Cătră Omoc. 

d) 3 jugăre din „Ogoara" partea de cătră Omoc 
e) 5 jugăre din „Locul mare" partea de cătră 

Omoc. 
f) Jumătate din toate venitele stolare uzitate. 
g) Jumătate din birul parohial 2000 din. din 

partea sf. biserici. 
h) Jumătate din plata dela stat de care beneficiază 

parohul Teodor Cioban, afară de ajutorul după copii 
/) Locuinţă în casa parohială. 

II î n d a t o r i r i : 
Capelanul este îndatorat a-şi îndeplini toate da-

torinţele preoţeşti si pastorale atât în Nicolinţul Mare, 
cât şi în filia darlsdorf şi a catehiza în şcoala 
primară. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus, 
cad în sarcina capelanului. 

Cei ce doresc să ocupe acest post, să-şi înain
teze cererile, însoţite de toate actele cuvenite Oficiului 
protopopesc din Vârşeţ, care apoi le va înainta Vene
rabilului Conzistor Diecezan, de oarece sinodul paro
hial a abzis de dreptul de aiegere şi întregirea pos 
tului se face prin numire din partea Venerabilului 
Conzistor Diecezan. 

Nicolinţul Mare, din şedinţa comitetului parohial 
ţinută Ia 14'Martie 1943. 

Preşedinte: 2—3 Secretar: 
T e o d o r P e t r l c ă N i c o l a e T u rea n 

hi conţelegere cu Oficiul protopresbiieral 
Pr. C u z m a n l ă p ă d a t 

adm. protopresb.' 

Nr. 2974 B. 1943. . 

CONCURS 

Fiind vacantă catedra de Teologie practică 
la Academia noastră teologică din Caransebeş, 
conform art. 32 din Regulamentul Academiei 
se publică concurs pentru ocuparea ei, în Foaia 
Diecezană şi în Monitorul Oficial. 

Cererile de candidare se vor înainta Consi
liului eparhial ort. din Caransebeş, în termen de 
15 zile dela prima publicare în „Foaia Diece
zană", fiind însoţite de următoarele documente: 

1. Extras de naştere şi de botez. 
2. Diploma de licenţă şi doctorat în teolo

gie dela o facultate de teologie din ţară. 
3 . Lucrări tipărite. 
4. Eventuale certificate doveditoare a stu

diilor de specialitate. 
Caransebeş, din şedinţa Consiliului epar

hial ţinută în 3 Maiu 1943. 

Episcop: Consilier referent: 
f VENIAMIN Prot. Romul O. Ancuşa 



Nr. 2975 B. 1943. 
CONCURS 

Fiind vacantă Asistenţa de Drept, bisericesc 
şi administraţie bisericească la Academia noa
stră teologică din Caransebeş, conform art. 32 
din Regulamentul Academiei, se publică concurs 
pentru ocuparea ei, în „Foaia Diecezană" şi în 
„Monitorul Oficial". 

Cererile de candidare se vor înainta Consi
liului eparhial ort . ,rom. din Caransebeş, în ter
men de 15 zile dela prima publicare în „Foaia 
Diecezană," fiind însoţite de următoarele docu
mente : 

v 1. Extras de naştere şi de botez. 
2. Diploma de licenţă şi doctorat în teolo

gie dela o Facultate de teologie din ţară. 
3. Lucrări tipărite. 
4 . Eventuale certificate doveditoare a stu

diilor de specialitate. 
Caransebeş, din şedinţa Cons. eparhial ţinută 

în 3 Maiu 1943. 

Episcop: 
t VENI AMIN 

Consilier referent: 
Prot. Romul O. Ancuşa 

Nr. 2860 E. 1943. 

Se atrage atenţiunea On. Preoţimi din Eparhie, 
că la tragerea 4-a din 1 Martie a. c. ( a u ieşit la sorţi 
mai multe numere dela titlurile „Renta de 4 ^ din 1936", 
primita de biserici pentru desdăunarea pagubelor sufe
rite în urma legii conversiunii. 

Titlurile de mai sus, ieşite la sorţi, precum şi cu
poanele scadente, se pot ridica dela Banca Naţională 
din Logoj şi Oraviţa. 

Caransebeş la 4 "Maiu 1943. 

Consiliul eparhial 

E P I S C O P I A C A R A N S E B E Ş U L U I 

1. Băile-Herculane 
" V I Z L j - ^ d o b o s a i t 
c o m p l e t r enovată — 4 0 c a m e r e confor ta 
bi le . A d r e s a : BĂILE-HERCULANE. 

2.. B u z i a- ş (jud. Timiş) 
*VTX^^ E P I S C O P I E I 
16 c a m e r e confortabi le . A d r e s a : BUZIAŞ. 

A m b e l e în centru , î n a p r o p i e r e a băi lor. P r e ţ u r i 
convenabi le . D e s c h i s e d in 1 Iunie—15 Oct. :—: 

Preoţii din Eparhia noastră beneficiază în lunile 
Maiu, Iunie şi Septemvrie de o reducere de 5 0 % ia 
taxele tarifare ale camerelor. 

P x o v o c a i e . 
„Mehadia" cassă de păstrare s. p. a. din Mehadia 

în lichidare, invită pe toţi creditorii (deponenţii) socie
tăţii ca în termenul dela a treia #1 acestei publicări să-şi 
valorifice creanţele ce le-au contra societăţii, pentru că 
în caz contrar sumele datorate se vor depune în nu
merar la Tribunal şi nici o reclamaţie sau rebonificare 
nu, se va lua în considerare. 

Mehadia, la 12 Mai 1943. 

1—3 Gr. Popescu, lichidator. 

Corpul Portăreilor Tribunalului Caransebeş 

Nr, 30 şi 31 Port 1943. 

Publicaţiune de licitaţie 
Subsemnatul Şef Portărel, de pe lângă Tribuna

lul Caransebeş, în baza art. 102 din legea LX din 
1881 şi în baza art. 19 din legea 1908 prin aceasta 
publică, că în urma decisului judecătoriei mixte din 
Caransebeş sub Nr. 6105 şi 7965|929 efeptuindu-se 
execuţiunea la 0 Martie 1943 în favorul urmăritoarei 
Banca Banatului reprez. prin adv. Mihail Feneşanu 
din Caransebeş contra urmăriţilor pentru suma de 
49.590 Lei, capital şi acces, mobile secvestrate şi su-
prasecvestrate, care s'au preţuit în Lei 60.000 şi anu
me: un cazan de aramă complect, un bou şi 2 iepe 
se vor vinde prin licitaţie publică. Deci In urma de 
cisului Judecătoriei mixte din Caransebeş, sub Nr. 
1596|943 G. pentru încasarea creanţei de Lei 49.590 
capital cu 15'ls °|„ interese dela 13 Septemprie 1929 
după 29.590 Lei şi dela 14 Aprilie 1929 după 20.000 
lei şi spesele de 9989 Lei stabilite până în prezent, 
se fixează licitaţie pe ziua de 5 Iunie 1943 la ore
le 15 în comuna Vălişoara la locuinţa urmăriţilor şi 
toţi aceia cari au voe a cumpăra sunt invitaţi cu acea 
observare că mobilele, menţionate mai sus, în baza 
art. 107, 108 din legea LX 1881, se vor vinde celor 
cari vor oferi mai mult pe lângă solvirea în bani gata 
şi în caz necesar şi sub preţul de strigare. 

întrucât mobilele supuse licitaţiei s'au mai s e -
cvestrat şi mai înainte şi după această fixare de lici
taţie şi din partea altor creditori şi aceştia au drepturi 
câştigate de acoperire asupra licitaţiei, în baza art. 
120 al legii LX din 1881 deci se va efeptua şi în fa
vorul acestora. ; 

Caransebeş, Ia 14 Mai 1943. 

Şef. Portărel D. C. Stângu 

EUGEN SPANG 
— AURITOR DIPLOMAT DE BISERICI~ 

TIMIŞOARA III. Str. O d o b e s c u Nr. 63. 

Primeşte aurirea de orice orna
mente bisericeşti cum şi vopsirea 
şi marmorarea cu preţ moderat. 5 - 1 2 




